
 

A  K U L T Ú R A  J Ö V Ő J É R Ő L 

Az elmúlt hetekben igen izgalmas előadások hangzottak el könyvtárosokból és közművelődési szakemberekből álló hallgatóság 

elölt a Balassi Bálint Megyei Könyvtár és Közművelődési Intézetben, az Országos Széchenyi könyvtárban és a Művelődési 

Intézmények Megyei és Regionális Kulturális Szerveződések Országos Szövetségének közgyűlésén a magyar kultúra esélyeiről. 

Kiderült, hogy a kultúra értelmezésének hagyományos történeti megközelítése (kultúrfílozófiai, kultúrális antropológiai, történeti, 

andragógiai, szociológiai ) és a kultúrának, mint alkotásnak az ismerete, elfogadása és támogatása ma még jobban elfogadott, 

mint a „harmadik kultúra". A ..harmadik kultúra'"elsősorban kulturális programok szervezését, menedzselését jelenti, egyszerűen 

megfogalmazna ez egy projektciklus menedzsment keretei között megvalósult kulturális tevékenység, programsorozat. 

Mindennek pedig vezéreszméje a fejlesztés, lelke pedig a haszon- hívta léi rá ügyelőiünket nem egy szakember. 

Szociológusok véleménye szerint az anyagi világunk rendkívül gyors fejlődése nem képzelhető el új széles körű kultúra 

nélkül. Most azonban egy mérföldkőhöz érkeztünk, a ..számítógép és a tudás társadalma" létező valóság, amelyben azonban a 

különböző anyagi háttérrel rendelkező egyének, társadalmi csoportok nem egyformán részesülnek a kultúra adta lehetőségekből. 

Ma a magyar társadalom egy része részesül a magas kultúrából, rendkívül széles réteg az, akit a szórakoztató kultúra érdekel s 

csak annak befogadására nyitott. Az igazi nagy áttörési lehetőséget az egy én számára az alulról építkező kultúra 

megteremtése, az abban való részvétel jelentheti. 

A közgyűjteményi tevékenység, a könyvtár, a múzeum és a levéltár, valamint a közművelődés az a kulturális terület, ahol a 

szociális, kulturális aktivitás működtetésével, megélésével biztosított az egyén arculatának megőrzése, az emberi kapcsolatok 

gazdagítása. 

A könyvtáros szakma új stratégiai célkitűzései az itt megfogalmazottakhoz szépen illeszkednek, célunk a minőségi könyvtári 

közszolgáltatás biztosítása felkészült, megfeleli) kompetenciákkal rendelkezi) szakemberekkel minden nyilvánosságra hozott 

információhoz a legkorszerűbb könyvtári eszközökkel történő hozzáférés megteremtése. 

A közkönyvtári szolgáltatás nélkülözhetetlen szereppel bír az oktatásban, az életen át tartó tanulásban, a nyilvánosságra 

hozott információkhoz való hozzáférésben, az olvasáskultúra fejlesztésében, a közösségi szolgáltatások szervezésében. 

Nógrád megye közkönyvtárai az infokommunikációs fejlesztésekben az. 1990-es évek második léiétől nyitottak voltak minden 

új eszköz, módszer befogadására. Tíz év alatt azonban ezek az eszközök elavultak, megújításukra csak szakaszokban, 

pályázatokkal és fenntartói támogatásokkal tudtunk előrelépni. Könyvtárépületeink, különösen a kis településeken, 

elsősorban a mozgókönyvtári ellátás során egy felújításban új használóbarát változást éltek meg. 

A városi és a megyei könyvtár esetében különösen fontos lenne az egységes könyvtári rendszerek, adatbázisok megteremtése, 

a könyvtári technológia megújítása. 

Ezen stratégiai célok meghatározó anyagi alapját a 2008. áprilisában megnyíló pályázati lehetőségek reményeink szerint 

biztosítják. E pályázatok azonban csakis együttműködő partnerek bevonásával: tehát települési nyilvános könyvtárak 

bevonásával, múzeumi és levéltári valamint egyéb szakkönyvtárakkal, felsőoktatási könyvtárakkal kialakított partneri 

kapcsolatokkal lehelnek sikeresek. 

Nagyon fontos a folyamatos tájékozódásunk és nyitottságunk az együttműködés új formáiban. Csakis így teremthető meg a 

jövő könyvtára, amely közösségi hely, ahol kulturális projektek zajlanak, ahol a bárhol tanulók helyben és az Interneten 

keresztül hozzájutnak azokhoz az ismeretekhez, kulturális értékekhez melyek egyéni életükben, munkahelyi karrierjükben, 

szabadidejük eltöltésében nélkülözhetetlenek. 

Bódi Györgyné 



E L K É P Z E L É S E K  É S  L E H E T Ő S É G E K  

 

„Fejlesztési elképzelések és lehetőségek a könyvtárak és a közművelődés 

területén" címmel rendeztünk szakmai tanácskozást 2007. november 12-én a 

megyében dolgozó közművelődési és könyvtáros szakemberek. Önkormányzati 

vezetők és szakalkalmazottak, valamint kistérségi munkaszervezetek vezetői és civil 

szervezetek részére. 

Célunk az volt, hogy a szakemberek megismerjék a közművelődési és könyvtári 

stratégiákat, és az Új Magyarország Fejlesztési terv Operatív programjaiban rejlő 

fejlesztési lehetőségeket. 

A 2008-2013 közötti időszak könyvtári stratégiáját és az UMFT pályázati 

lehetőségeit Dr. Skaliczki Judit, az Oktatási és Kulturális Minisztérium főosz-

tályvezető helyettese mutatta be. 

Tájékoztatást adott arról, hogy 2007. szeptember 6-án az Európai Bizottság 

elfogadta a Társadalmi Megújulás Operatív Programot (TÁMOP). Így a pályázatokról 

mármint valóban megvalósíthatókról beszélhetünk. 

Az ismertetett 2001 és 2006 közötti statisztikák szerint a kölcsönzött do-

kumentumok száma mellett a helyben használt dokumentumok száma mutatott csökkenést, ez azonban nem lehet 

meglepő a trendeket ismerők számára, hiszen a távhasználók száma ugyanakkor ugrásszerű növekedést mutat. Az 

elért eredmények között szerepeltek az IKT fejlesztések, az ODR. a KSZR működése, a Közkincs és BM (ÖTM) 

támogatások, a tartalomszolgáltatás kibővítése: NAVA pontok, az EBSCO második három éves megrendelése, a 

minőségmenedzsment meghonosítása, az elfogadott EU-S könyvtári pályázatok, Regionális Operatív Programok 

könyvtári támogatásai. A gondok között az intézményi összevonások, az intézményi érdekérvényesítés esetenkénti 

elégtelensége, a forráshiányos intézményi finanszírozás, az olvasáskultúra általános színvonalának csökkenése 

szerepel. Az új könyvtári stratégia jövőképe szerint a könyvtári rendszer egésze alkalmas lesz a 21. századi 

könyvtárhasználó igényeinek kielégítésére, a nyilvános információkhoz, a felhalmozott tudásanyaghoz és 

műveltséghez mindenki hozzáférhet. Ennek érdekében országos könyvtári rendszert hoznak létre, mely 

alrendszerekből, felkészült könyvtárakból épül fel, ahol korszerű ismeretekkel és megfelelő kompetenciákkal 

rendelkező szakemberek dolgoznak. 

A célok: minden nyilvános információ közvetítése határokon innen és túl. a felhasználó-központúság jegyében, 

könyvtári épülettől és a nyitvatartási időtől függetlenül, 

az olvasáskultúra fejlesztése, az életminőség 

javításának elősegítése, a foglalkoztatottság és az 

egyének versenyképességének növelése. 

Versenyképes országban versenyképes könyv-

tárügy az alábbi feltételek megvalósulásával alakulhat 

ki: megfelelő jogi szabályozás, megfelelő, a szakma 

által véleményezett és a kormányzat által jóváhagyott 

stratégia a stratégiában meghatározott feladatokhoz 

finanszírozási források biztosítása elkötelezett, 

korszerű ismeretekkel és kompetenciákkal rendelkező 

könyvtárosok és más szakemberek a megvalósításra. 

Az EU nem a komplex intézményi struktúrát támogatja 

majd. hanem a feladatok integrált megoldását. (Ezt részletezi, valamint az 5000 fő alatti települések könyvtárosainak 

hasznos tanácsokat ad Fehér Miklós, a Könyvtári Intézet munkatársa a KATALIST-en 2007. november 29-én 

elhelyezett levelében. Szerk.) 

A források biztosítására előreláthatólag 2008. áprilisában születnek meg a pályázati kiírások. 

Tervezett EU-s pályázatok: 

TÁMOP - Tudásdepó - Express" konstrukció 3.1.4 (megpályázható összeg: 8, 8 milliárd Ft), TIOP - Tudásdepó - 

Expressz" 1.2.3 konstrukció Hardver, szoftverek (3,86 milliárd Ft), TIOP - Kulturális értékek digitalizálása 1.2.4. 

konstrukció (3,25 milliárd Ft), KMOP - Kulturális értékek digitalizálása szakmai előkészítése meghívásos pályázat 

(100 millió Ft), TIOP Regionális Tudástárak 1.3.4 konstrukció Együttműködő egyetemi és önkormányzati könyvtárak, 

egyetemi könyvtári fejlesztések (4 milliárd Ft) 

 

 



A kollégák szíves figyelmébe ajánljuk a Könyvtári Intézel és a Nemzeti Fejlesztési Ügynökség honlapját, amelyen 

folyamatosan jelennek meg az európai uniós pályázati kiírások. Ezek között vannak nem könyvtárak számára kiírt 

pályázatok, de -amennyiben a kistérség, település pályázik a meghirdetett témákban- lehetőség van a könyvtári 

szempontok érvényesítésére is. 

Az UMFT pályázatokkal kapcsolatos tájékoztató előadások, pályázati kiírások letöltési elérhetősége, pályázatok 

beadási határidejével kapcsolatos információk a következő linkeken érhetők el: 

http://www.kioszk.hu/107/ download.php?list.58 http://www.kioszk.hu/107/ print.php?news.243 

http://www.ki.oszk.bu/107/news.php?extend.251  

Hasznos linkek még: http://www.fvm.hu/doc/upload/200711 /umvp_hun_20071128.pdf 

http://sajto.klog.bu;palyazati-manko/ 

Ezt követően Dr. Németh János, az Oktatási és Kulturális Minisztérium vezető főtanácsosa ismertette a 

közművelődés stratégiai elképzeléseit és kapcsolódási pontjait az UMFT Operatív Programjaihoz. 

A témával kapcsolatos kérdések megválaszolása után kötetlen beszélgetéssel zárult a szakmai találkozó. 

Bulik Ildikó Gyetvainé Szorcsik Angéla 

 

„ N A G Y  O L V A S H O W  N Ó G R Á D  M E G Y É D E N  
 
A salgótarjáni Balassi Bálint Megyei Könyvtár. Nógrád megy e városi könyvtárai (a rétsági városi könyvtár 

kivételével) és a Területi Művelődési Intézmények Egyesülete Nógrád Megyei Könyvtára által szervezett. „Könyvtáruk 

összefogása a társadalomért" programok költségeinek finanszírozására eredményes pályázatot nyújtottunk be a 

Nemzeti Kulturális Alap Könyvtári Kollégiumához, amelyen 1.4 millió Ft-ot nyertünk. 

A tavalyi őszi programsorozat sikeressége után örültünk az újabb kihívásnak. így került sor ez év i legjelentősebb 

könyvtári akciónkra, az Informatikai és Könyvtári Szövetség által meghirdetett Nagy Olvashow 

rendezvénysorozatára. 

A lakosság szinte minden korosztályát a társadalom hátrányos rétegeit is megszólíthattuk. Nógrád megye nagyobb 

könyvtárai példás civil és intézményi összefogással, kiemelt programokkal, rendhagyó akciókkal készültek erre az 

eseményre. 

A társadalom figyelmét csak közös összefogással irányíthatjuk a könyvtárakra. Örülök annak, hogy ebben 

egységes a szakma véleménye. 

A tavalyi évhez képest munkánk gördülékenységét előre nem tervezett események (betegségek, létszámgondok, 

átszervezések, fenntartással kapcsolatos nehézségek) akadályozták különösen a programsorozat előkészítése 

kapcsán. 

Jól tudtunk együttműködni az országos operatív bizottsággal és a kecskeméti Katona József Megyei Könyvtárral, 

akik ebben az évben is körültekintően, hozzáértéssel és példátlan szorgalommal koordinálták az eseményeket. 

Könyvtárunk is mindent megtett annak érdekében, hogy az októberi akció újra ráirányítsa szűkebb-tágabb 

környezetünket a könyvtárakra, az ott folyó eseményekre, Hatékonyan tudtuk használni kiterjedt kapcsolat-

rendszerünket, kistérségi együttműködési lehetőségeinket, kreatív ötleteinket, eddigi szervezési tapasztalatainkat. 

Különös figyelmei fordítottunk megyénk könyvtáraiban szerveződő eseményekre. 

Nemcsak a könyvtárak látogatóira számítottunk, hanem új könyvtár használók 

megnyerésére is. 

Kollégáink munkáját amiben csak tudtuk- folyamatosan segítettük, amelyet állandó 

kapcsolattartással érhettünk el. Fokozottan odafigyeltünk a kommunikációra, az 

információk átadására, a pénzügy i lebonyolítás segítésére. 

A statisztikai adatok alapján 2007. október 2-12. között 11 kiállítást. 10 

könyvbemutatót, 26 előadást. 22 szolgáltatásismertetőt bemutatót. 33 játékos 

foglalkozást. 18 vetélkedőt szerveztünk meg. közel 6000 fő résztvevőt, látogatói 

vonzott a könyvtárakba. A legrangosabb esemény a Könyves Vasárnap volt. amelyen 

a Babaolvashow mellett a legtöbb újonnan beiratkozott olvasót regisztrálhatlak a 

könyvtárak. Kiemelt célunk volt az isméit kortárs szerzőkkel (Müller Péter. Nógrádi 

Gábor. Dr. Czeizel Endre. Lőrincz L. László) való találkozások szervezése. Abban 

bíztunk, hogy személyes ismertségük jelentősen vonzza majd a könyvtárba 

látogatókat és ebben nem is tévedtünk.  

http://www.kioszk.hu/107/


Megye szerte a kiemeli programmféleségeink a következők voltak: 

• A „Nagy Olvashow" a bébik és a mamák, papák megszólításával kezdődött. Azoknak a csecsemőknek, akikel a védőnőkön 

kérésztől megszólíthattunk, a könyvtárosok ötleteiből Marék Veronika által összeállított Babaolvasó című könyvet és 

babaolvasójegyet ajándékoztunk. Ennek nagy sikere volt és igen ötletes eszközként szolgált ahhoz, hogy a szülőket, kiesi 

gyerekeiket hogyan vezethetünk be az olvasás birodalmába. A Babaolvashow kísérő eseményei voltak a meghívott 

szakértők (védőnők, gyermekorvosok, gyógyszerészek) előadásai, a védőnők által megtartott konzultációk, a különböző 

babákkal kapcsolatos börzék és bemutatók. A Balassi Bálint Megyei Könyvtár csatlakozni kívánt a ..bababarát" he-

lyekhez. Az akadálymentesen megközelíthető emeleti térben, a gyermekkönyvtárhoz tartozó mosdóban pelenkázót 

alakítottunk ki. 

• A Kölyökolvashow keretein belül értékes foglalkozásokra és olvasásnépszerűsítő játékokra (irodalmi hétpróba) 

került sor. Könyvtárunkban folytatódott a Patakiné Kerner Ildit előadóművész által fémjelzett „Ildit néni könyvespolca" című, 

elsősorban hátrányos helyzetű gyermekeknek összeállított foglalkozás. 

• A tinikre különösen odafigyeltünk. Nem csak az olvasást, a könyvtárat szerettük volna népszerűsíteni a körükben, 

hanem az őket foglalkoztató kérdésekre is közösen próbáltunk választ találni. Könyvtárunk meghívta a 

..Csellengők" című televíziós műsor szerkesztő-műsorvezetőjét Ineze Zsuzsát, aki a Nógrád Megyei 

Rendőr-főkapitányság munkatársaival, Medve Judittal és Szálai Annamáriával együtt találkozhattak a tinikkel. 

Ezért került sor az olvasótábort és a kortárs segítő módszertant is alkalmazó, személyiségfejlesztésre épülő 

foglalkozásra, amelyet az előző programmal együtt Telek Ervin addiktológus konzultáns vezetett. Mivel már eddig 

is jó tapasztalataink voltak nemcsak a gyerekek, fiatalok, hanem a felnőttek körében is az elektronikus 

ismeretszerzés és az. olvasás összekapcsolásában, olyan játékokkal (többféle TOTÓ-vak „lógj a neten!" internetes 

vetélkedővel) is készültünk. amely során olvasóink használhatták az Internetet is. 

• A Könyves Vasárnapon a könyvtárakban nagy sikert aratott a kedvezményes beiratkozási lehetőség, a 

tagságmegújítás, valamint a késedelmes dokumentumok visszavétele. Könyvtárunkban az állományból kivont 

könyveket ajándékba adtuk a látogatóinknak. A gyermekeknek vidám felolvasó délelőttel kreativitást igénylő, játékos 

foglalkozásokkal, filmvetítésekkel, a középiskolásoknak szlogenírói versennyel, a felnőtteknek kedvezményes 

internethasználattal, olvasói rejtvényekkel készültek könyvtáros kollégáim. A kiállítás megnyitók vagy az. „Ajánlom 

kedves versemet, könyvemet" program a „betűvetőkön" és előadóművészeken kívül lehetőséget adott közszereplők (pl. 

politikusok) meghívására, a velük történő olvasói beszélgetésekre is. 

• A Nagviolvashowhoz. felolvasó programok, könyvbemutatók is kapcsolódtak. Könyvtárunkba a Nagymamkönyv 

szerzőpárosa Scherter Judit és Monspart Éva látogatott el. 

A rendezvényekre megszólított célcsoportokat olvasói címjegyzéken keresztül levélben, illetve elektronikusan 

elküldött meghívókkal értük el. Nagy segítségünkre voltak az. internetes portálok, ahová szintén elküldtük kínálatunkat. A 

TEMI könyvtár munkatársai a Könyves Vasárnapon személyesen tájékoztatták és csalogatták be látogatóikat a könyvtárba. 

Számíthattunk az együttműködő intézményi partnerek, az iskolák, a védőnői hálózat és az egészségügyi, szociális 

intézmények segítségére, valamint a különböző civil szervezetek tagságára is. Kiemelt figyelemmel vontuk be az. 

egészségükben károsodottakat, az otthonukhoz kötötteket is. A médiát, a sajtért is jól használtuk a programsorozat 

népszerűsítésére, ajánlására. Könyvtárunk a Könyves Vasárnapon a Radio Focussal közös játékot szervezett. A 

programokról folyamatosan küldtük az információkat, a fotókat a kecskeméti könyvtárnak és a helyi sajtónak. Több 

könyvtár a helyismereti gyűjteménye részérc videofelvételt is készített az eseményekről. 

Külön köszönjük az országos szervezés koordinálóinak, hogy újra egységes arculattal jelenhettünk meg az őszi 

események során. ízléses, szép kivitelű promóciós anyagaik, a könyvtárat népszerűsítő ajándéktárgyaik idén is 

elnyerték az olvasók, látogatók tetszését. 

A Nógrád megyei „Nagy Olvashow" programsorozat sikeresen zárult, elérte olvasásnépszerűsítő célját. Bizonyította, hogy 

az olvasás iránti kedv nem veszett el annak ellenére sem, hogy változtak az olvasói szokások. A könyvtáraknak még 

van létjogosultságuk, mert kulturális színtérként és szolgáltató helyként is funkcionálnak, ahová mindig szívesen jön be 

a látogató. Ezért továbbra is kiemelt szlogenünk maradt: „A könyvtárba menteni, gyere utánam!" 

Gyetvainé Szorcsik Angéla 



NÓGRÁD MEGYE VÁROSAINAK KÖNYVTÁRAIT VIZSGÁLTÁK 2007-DEN 

A/ Oktatási és Kulturális Minisztérium megbízásából a 2007-es esztendőben Nógrád megye városi könyvtárait 

vizsgálták szakfelügyelőink, libben az évben külsős, más megyéből felkért szakfelügyelőkkel egy ült kellelt ezt a 

munkál elvégezni. Mi az egri megyei könyvtár szakfelügyelőit választottuk eme a közös munkára, akik örömmel tettek 

elegei a felkérésnek 

A megye városi könyvtárai együttműködő, partneri együttműködéssel segítették a szakfelügyelők munkáját, 

Tapasztalataink szerint, valamennyi vizsgálati helyen jelen van a magas szintű szakmai munkavégzés, a nyitott 

emberi magatartás, és a segíteni akarás. Amiben viszont minden vizsgált könyvtárban hiányosságot tapasztaltunk, az 

az anyagi jólét és gazdagság. 

Nehéz dolog összeegyeztetni úgy a szakmai elválásokat a lehetőségekkel, hogy azok az olvasók érdekeinek a 

legteljesebb mértékben megfeleljenek. 

Mert mi is a mai olvasó elvárása? Egy szóval élve: az információ. Ez a fogalom azonban mára már számos új 

tartalmat kapott. Magába hordozza az összes dokumentumot, legyen az könyv, folyóirat, zenei, vagy multimédiás 

adathordozó, Jelenti ugyanakkor az elektronikusan elélhető adatokat, a naprakész tájékozódást és tájékoztatást, és 

mindazt, ami szükséges a közéleti és magánéleti eligazodásunkhoz is. 

A mai könyvtáraknak a feladata sokkal összetettebb és komplexebb lett, mint az, néhány éve volt. Ebben a 

bonyolult információhalmazban kell könyvtárainknak a maximumot nyújtani, megújulni, alkalmazkodni, és nem utolsó 

sóiban információt közvetíteni. 

Vizsgálati tapasztalataink azt mutatják, hogy Nógrád megye városi könyv tárai tudják és akarják is biztosítani 

olvasóiknak azokat az alapfeladatokat, melyeket a könyvtári törvény előír. Mindezeken túl. pedig szűkös anyagi 

lehetőségeikből a maximumot kihozva igyekszenek a legteljesebben kiszolgálni látogatóikat. 

Rétság. Pásztó. Balassagyarmat. Szécsény és Bátonyterenye könyvtárai Nógrád megye olyan kulturális 

színhelyei, melyeknek a jövőben is képviselni és közvetíteni kell szűkebb hazánk örökségeit és értékeit 

Kívánjuk, hogy legyen valamennyi városi könyvtárnak gazdag az újesztendő, tartalmas a szakmai munka, és 

eredményes az olvasókkal való együttműködés. 

Molnár Éva Nógrád Megye 

vezető szakfelügyelője 

 

A MOZGÓKÖNYVTÁRRÓL NÓGRÁD MEGYÉBEN 

Novemberi továbbképzésünkön Skaliczki Judit, a Művelődési és Közoktatási Minisztérium főosztályvezető 

helyettese a 2002-2007-ig tartó stratégia ciklus sikertörténetének nevezte a KSZR bevezetését. Nem vétlenül, hiszen 

soha ilyen mértékű és léptékű fejlesztés nem irányult még a ..vidéki Magyarország" könyvtárai felé. 

A jól megtervezett és kidolgozott szakmai program mellé sikerült olyan állami pénzfonásokat is felsorakoztatni, 

amelyek két év alatt több évtizedes lemaradást tudlak ledolgozni, sőt a legkisebb könyvtárak számára is lehetővé 

válik az interneten keresztül kapcsolódni a nagyobb könyvtárakhoz és könyvtári rendszerhez így megvalósulhat az az 

elképzelés, hogy a polgár bármekkora településen éljen is hozzájuthasson a számára szükséges szolgáltatáshoz és 

információkhoz. 

Az a célkitűzés a mozgókönyvtári szolgáltatás megszervezésével valósult meg. amely óriási lehetőséget rejt a 

kistelepülési könyvtárak számára. Hiszen nemcsak rendszeres dokumentumellátást biztosít, de lehetőséget ad a 

könyvtárhelyiségek felújítására, modernizálására, bővítésére. Tehát a helyi könyvtár megmarad, de új tartalommal, 

szolgáltatásokkal lelik meg. 

Nógrád megyében szinte a kezdetektől (2005-től) indítottuk a szolgáltatást, először a salgótarjáni és a szécsényi 

kistérségben 2006-tól a pásztói. 2007-től pedig a rétsági kistérségben. A további fejlődés reméljük nem áll meg. mivel 

2008-tól a balassagyarmati kistérségben és reményeink szerint a bátonyterenyei kistérségben is elindulhat a 

szolgáltatás. Milyen eredményeink vannak? 

• Jelenleg 37 könyvtár vesz igény be mozgókönyvtári szolgáltatást. 

• Ezekben a községekben megújultak, komfortosabbá vállak a helyiségek, új bútorzat, polcok, és internettel ellátott 

számítógépek kendtek elhelyezésre. 



• A könyvtárak állományát átvizsgáltuk, a fölöslegessé vált dokumentumokat leselejteztük, nyilvántartásokat rendeztük 

• Állományellenőrzést végeztünk a könyvtárakban 

• Beköttettük az elrongálódott könyveket 

• A könyvtárak állományát vonalkóddal láttuk el és megkezdtük azok feltárását az elektronikus katalógusunkban 

• Rendszeresen gyarapítjuk a könyvtárak állományát könyvvel, folyóirattal stb. igény szerint 

• Kezeljük a nyilvántartásokat 

• létrehoztunk egy olyan csereállományt, amely lehetővé teszi, hogy a könyvtárakba mindig kerüljön friss irodalom 

• Rendszeresen biztosítunk csereletétet a könyvtárakban 

• Könyvtárunk honlapján megtalálható elektronikus katalógusunk, amelyben 2005-tól valamennyi újonnan vásárolt 

dokumentumot, a csereállományt és a községi könyvtárak állományát is föltártuk. Jelenleg a szécsényi és pásztói 

kistérség könyvtárainak teljes állománya kereshető. A többi adat folyamatosan kerül feltöltésre. 
 

• Kulturális programokat szervezünk igény szerint (író-olvasó találkozó, rendhagyó irodalomóra) Mit érezhet ebből 

az olvasó a könyvtárban? 

• kulturált környezet 

• Internetelérés , 

• Új szolgáltatások a korszerű eszközök révén (nyomtatás, szkennelés. szövegszerkesztés, televízió, videó, DVD 

lejátszó stb.) 

• Rendezett könyvtár 

• Szélesebb dokumentumválaszték (csere + saját áll. gy.) 

• A gyakran keresett dokumentumok helyben megtalálhatók 

• Az alkalmanként keresett dokumentumok biztosíthatók az. ODR-en keresztül 

• Információhoz való jutás, tájékozódás lehetősége javult 

• Interneten keresztül akár ügyeit is intézheti 

• Elektronikus katalógus segítségével akár otthonról is tájékozódhat egy-egy dokumentum lelőhelyéről Úgy 

gondolom, hogy azokon a helyeken, ahol már korábban elindult a szolgáltatás, már láthatók az eredmények a 

forgalmi mutatókban. Mindezek mellett továbbra is nagyon fontos a könyvtáros, a szolgáltatást helyben biztosító 

személy, hiszen ö a záloga annak, hogy a befektetett energia, pénz valóban az olvasók jobb kiszolgálását biztosítják. 

A helyi kollégák érdeklődése, lelkesedése és ötletei további lendületet adhat a fejlődésnek. 

Szubjektív gondolatok a kistelepülések könyvtári ellátásának átszervezése kapcsán 

Húsz éve dolgozom módszertanosként a megyei könyvtárban. Azóta 

kísérem figyelemmel a megye könyvtárainak sorsát és ezen belül az egy es 

könyvtárak életét, működést 

Munkám során mindig az, vezérelt, hogy segítsek, hogy an lehelne 

valamilyen téren előre lépni. Ebben gyakran voltak partnereim a 

könyvtárosok és az önkormányzatok vezetői is. Ám sokszor a 

mozgásterünk szűk volt. hiszen a pénzhiány az esetek többségében határt 

szabott a segítségnek, a lehetőségeknek. Ezen valamennyit javított a 

pályázati rendszer megjelenése a 80-es években, de alapvetően 

fejlesztésre, nagyobb ugrásra nem nyílt lehetőség. Rossz volt látni 

szünetelő, lepusztult könyvtárakat, ahonnan lassanként elfogytak az 

olvasók. Ezért is érzem olyan fontosnak a mozgókönyvtárnak, mint ellátási formának a megjelenését, hiszen itt nemcsak 

korszerű szolgáltatásról, hanem a korszerű szolgáltatás fogadását, közvetítését biztosító környezel kialakításáról is szó 

van. Örömmel látom, hogy ahol jó gazda módjára tudnak élni a támogatásokkal és egyéb pályázati lehetőségekkel, ott 

igazán látványos előrelépés tapasztalható. Jogosan lehelnek büszkék könyvtárukra, közösségi házukra pl. Szentén. 

Alsótoldon. Felsőtoldon, Felsőpetényben, Ipolytarnócon és még sorolhatnám tovább. Vagy Nógrádon, ahol a könyvtáros 

lelkesedése mellett végre valóban olvasó és gyermekbarát könyvtárat sikerült kialakítani. 

Felmerült bennem az a gondolat, hogy érdemes lenne ezeket a jó példákat megmutatni másoknak is. 

könyvtárosoknak, önkormányzati vezetőknek, hiszen ötletet meríthetnek, tapasztalatot cserélhetnének 

 



egymással. Bízom benne, hogy megtaláljuk majd a módját, hogy a korábbi „Szomszédolás" programhoz hasonlóan 

meg tudjuk majd valósítani ezt az ötletet. 

Örömmel tölt el az is, hogy olyan könyvtárak is újra élednek, ahol, hosszú évekig nem volt szolgáltatás vagy csak 

alkalmanként. Hosszú szünetelés után indultak újra a szécsényi kistérség könyvtárai pl. Nógrádszakál, Ludányhalászi, 

Endrefalva vagy a salgótarjáni kistérségben Ipolytarnóc. de mondhatnék példát máshonnan is. Vonzó környezetben, 

lelkes könyvtárosokkal szép eredményt lehet felmutatni, évtizedes szünetelés után lassan vissza lehet csábítani a régi 

olvasókat és főleg a fiatalok, a gyerekek érdeklődésére mindenképp lehet alapozni, fontos, hogy mindenhol motiváltak 

legyenek a könyvtárosok, stabil legyen a könyvtáros személye, aki felelősséget vállal a munkájáért, ugyanakkor tud 

tervezni, ötleteit megvalósíthatja. 

Mi ehhez biztosítjuk a szakmai hátteret a dokumentumellátás és szolgáltatás, az informatikai háttér az elektronikus 

katalógus építése, valamint a tervezési, szervezési feladatok terén. 

Ferik Ibolya 

Civilek a könyvtárban Diósjenőn 

2007. októberében megnyílt az újjáéledt könyvtár Diósjenőn. Ez a 3000 lelket számláló nyugat-nógrádi település ez 

idáig nem látta el megfelelően a felnőtt lakosság igényeit a közművelődés terén, éppen ezért egy helyi, fiatalokból álló 

civil szervezet vette a kezébe a feladatot. 

Diósjenőn a községi könyvtár az általános iskolába volt integrálva, ahol csak a gyerekek használták, a fiatalok nagy 

része nem talált számára megfelelő irodalmat, sőt a felnőttek igen nagy hányada azt sem tudta, hogy egyáltalán működik 

könyvtár a településen. Ezt az állapotot szerettük volna megváltoztatni és mindenki számára elérhetővé tenni a tudás 

házát. Ez különösen fontos a községben, mivel már évek óta nem működik semmilyen közösségi színtér, nincs 

művelődési ház, sem klubhelyiség - a fiatalok nagy része nem is tudja, hogy milyen is az, hiszen az egyetlen hely, ahol 

találkozhatnak barátaikkal az a helyi presszó. Ezen a nagyon elkeserítő helyzeten szerettünk volna változtatni és 

kialakítani egy könyvtárral egybekötött közösségi helyet, ahol lehet olvasni, faxolni, fénymásolni, kapcsolatot 

lépesíteni az internet segítségével, találkozni ismerősökkel, barátokkal és beszélgetni. Azt tartjuk, hogy a könyvtár 

nem csupán a könyvekről szól, szeretnénk egy olyan közösségi színteret kialakítani, ahová betérhet fiatal és idős 

egyaránt. 

A könyvtár megújításához az első lépés az új helyszín megtalálása volt. Mivel az Önkormányzatnak van egy régi, nem 

használt, elhanyagolt ingatlanja, ez megfelelőnek bizonyult. Az állam normatívával támogatja a mozgókönyvtári 

szolgáltató hely kialakítását így lehetőség adódott annak felújítására is. Persze ez a pénz. nem elegendő egy régen 

nem használt vályogház teljeskörű felújítására, de bízunk benne, hogy fokozatosan mindent meg tudunk csinálni. 

Ebben az első évben fel lett újítva, be lett vezetve a csatorna és a vízvezeték, valamint az egész elektromos hálózat. 

Kifestettük a könyvtárhelyiséget és folyamatban van a klubhelyiség gipszkartonozása is. Nyár végére sikerült elérni, 

hogy az alapvető fontosságú közművek bent legyenek a házban, illetve megfelelő hely legyen az állomány 

fogadására. 

A könyvek átvétele és folyamatos leltározása mellett nyitotta meg kapuit új helyen a könyvtár. A számos régi könyv 

mellett az. állományunkat helyi felajánlásokkal és országos kiadóktól kapott ajándékokkal bővítettük és bővítjük azóta 

is folyamatosan. Így indulhatott el a 2007. októberében mozgókönyvtári szolgáltató hely Diósjenőn. Ennek a 

létesítménynek a működését tehát egy helyi szervezet, a CivílDió - fiatalok Diósjenőért Egyesület vállalta magára, 

melynek tagjai szabad idejükben végzik a könyvtár működésével kapcsolatos minden munkát. 

En magam is alapító tagja vagyok a CivilDió Egyesületnek, melynek célkitűzései között szerepel a helyi kulturális 

élet felvirágoztatása, a helyi fiatalok megtartása falunkban, így amikor lehetőség adódott, hogy mozgókönyvtárként 

működtethetünk könyvtárat, éltünk vele. Mivel már rendelkeztem némi könyvtárosi múlttal ezért én halottam a kapcsolatot a 

megyei könyvtár módszertani osztályával és mutattam meg az egyesületünk többi tagjának, hogy is működik egy könyvtár a 

„másik oldalról". A könyvek szortírozását és leltározását egyre növekvő pocakkal végeztem, mert ebben az időben 

vártuk férjemmel az első bábánkat, aki így nagyon sok időt töltött velem a könyvek világéiban. Így történt az is, hogy az 

október eleji nyitáson még ott voltunk, de aztán már kimaradtam a további munkálatokból - igaz, itthon a szabad illőmben 

folytatom a leltárkönyv írását. 

A CivilDió Egyesület egy éves fennállása alatt már több programot igyekezett elindítani, mellyel az volt a célunk, 

hogy a falunkban már megszokottá vált nemtörődömséget átlépve létrejöjjenek értékek, illetve a régi értékeket 

felkutassuk, hogy aztán idővel bemutathassuk. Ilyen kezdeményezésünk volt, hogy a falu még élő emlékezetével a 

helyi idős emberekkel beszélgessünk a múltról, az ő gyerekkorukról, a szüleik életéről. Ez a kezdeményezésünk még 

nem fonta ki magát teljesen, de már összegyűlt több tucat fotó - amelyet digitális formában őrzünk, hogy az eredeti 

megmaradhasson azok tulajdonosánál -, illetve néhány beszélgetés - melyeket szintén digitális formában tartunk. 

Másik újító kezdeményezésünk a DióFesztivál megrendezése, mellyel célunk az, hogy minél szélesebb körben 

bemutathassuk a népi mesterségeket, a helyi kézműveseket, a helyi művészek munkáit. Az érdeklődésre jellemző, 

hogy az idei DióFesztiválon több látogató érkezett más településekről, mint Diósjenőről. 



Az egyesület munkáját, kezdeményezéseit és híreit az Internetre is feltettük, hogy az érdeklődő, fiatalabb 

korosztály is könny en elérhesse azt a www.civildio.hu oldalon. 

Mivel a CivilDió 2006 májusában alakult, ezért nagy falatnak számit az elhanyagolt önkormányzati épület felújí-

tása, a könyvtár berendezése és működtetése, de szerencsére vannak olyan lelkes tagjaink, akik szívükön viselik ezt 

a kezdeményezést is. Bár azt némileg sajnálatosnak tartjuk, hogy helyi vezetőink nagy része még nem látogatta meg 

a községi mozgókönyvtári szolgáltató helyet, illetve futólag mérte fel munkánk nagyságát, de reméljük, hogy idővel 

belátják, egy ilyen hely működése és annak segítése az ő számukra is fontos dolog. Igaz, sok támogatónk is van, 

hiszen például a közművek bevezetését egy fiatal helyi vállalkozó ingyen végezte el, egy másik helyi vállalkozó sok-

sok támogatást nyújtott, a harmadik kályhát vásárolt vagy tüzelőt ajánlott fel, és már sok könyvet kaptunk helyi 

lakosoktól is. 

A mi falunkra is jellemző a széthúzás illetve a kézlegyintés az új kezdeményezésekre. Ezek a dolgok sokszor el-

keserítenek bennünket is, de kapunk rengeteg megerősítést is, amely többet jelent bármilyen rosszindulatú kritikánál, 

vagy lekicsinylő megjegyzésnél. Tudjuk, hogy az idő minket igazol, hiszen ha sikerül kezdeményezéseinkkel elérni, 

hogy minél több fiatal válassza élethelyéül Diósjenőt, minél többen tartják majd fontosnak falunk valódi múltjának 

felkutatását és bemutatását, akkor elmondhatjuk, hogy érdemes volt annyit küzdeni, annyi szabadidőt feláldozni és 

annyi sértést elengedni fülünk mellett és feldolgozni azokat. 

A diósjenői CivilDió Egyesület tagjainak többsége belátta, hogy a közösségért végzett munkájával elsősorban a 

gyermekeik jövőjét alapozzák meg, az ő mindennapi életüket teszik élhetőbbé. 

Vasasné Mártaszéki Judit 

A SZAKFELÜGYELETI MUNKA „HOZADÉKA": ÚJRA VAN SÁG ÚJFALU 

LAKOSSÁGÁNAK KÖNYVTÁRA  

Könyvtári szakfelügyelőként örömmel tölt el, amikor a szakfelügyeleti látogatások alkalmával a települések veze-

tőivel „közös nevezőre" jutunk és egymás gondolatait hallgatva, azokat tovább építve, jobbító szándékkal a jövőt 

tervezhetjük. 

Így történt ez már több Nógrád megyei településen (Nógrádmarcal, Diósjenő, Endrefalva, Csitár), köztük 

Ságújfaluban is, ahol 2005. október végén jártam. 

A Kishartyán-Karancsság között elhelyezkedő település gazdag történelmi múlttal és hagyományokkal rendelke-

zik. A községben található civilszervezetek közül kiemelkedően sikeresnek mondható a helyi faluszépítő és művelődő 

egyesület tevékenysége. Nyaranta rendszeresen faluszépítő táborokat szerveznek. Példás kapcsolatokat ápolnak 

erdélyi és felvidéki (pl. füleki) településekkel. 

A településen évekkel ezelőtt az első nógrádi uradalmi épületként számon tartott, Kubinyi-Prónay-kastélyban 

működött községi könyvtár, amelyet a kultúrház egyik termében helyeztek el. Az épület az évek során annyira 

leromlott, hogy be kellett zárni, mivel az épület állaga és a könyvek épsége is veszélybe került. 

Az Önkormányzat 1994-ben újította fel az iskoláját, alakította ki iskolagalériáját. Az iskolát az elmúlt évtized során 

folyamatosan fejlesztette jelentős pályázati támogatások bevonásával. 2002-ben az iskola gázkorszerűsítésének 

köszönhetően, a községi könyvtár elhelyezési feltételeinek jobbítási szándékával került a községi könyvtár állománya 

az iskolába. Sajnos, a községi állomány teljes körű állományellenőrzés, leltár nélkül került át az új helyre. Mintegy 4 

éven át a községi állomány kb. 90%-át dobozokban és polcokon tárolva az iskola padlásán helyezték el. 

Az iskola könyvtárának működtetésével és elhelyezésével kapcsolatban is nehézségek merültek fel, a 

könyvtárban található polcok nem voltak elegendőek a könyvek tárolásához. 

A szakfelügyeleti látogatás alkalmával felhívtam az. önkormányzat vezetőinek figyelmét arra, hogy ha így marad-

nak a körülmények, akkor sorra elesnek a fejlesztéseket megcélzó pályázati lehetőségektől. A helyi segítségnyújtás 

mellett feltétlenül szükséges lesz külső szakmai segítség igénybevételére, melyet a Balassi Bálint Megyei Könyvtár 

módszertani osztályától kaptak meg. Segítségükkel átnézésre kerültek a padláson lévő könyvek. Azok, amelyek a 

zord körülmények ellenére is épek maradtak és aktualitásukat sem veszítették el, összevonásra kerültek az iskolai 

könyvtár állományával. A megyei könyvtár munkatársai elkészítették a könyvtár új nyilvántartását, kialakították az 

állomány helyét. Az NKA pályázatának segítségével az állományban található dokumentumokat adatbázisba feldol-

gozták, mely a BBMK honlapján interneten keresztül bárki számára elérhető. 

A könyvtár szintén egy NKA-hoz benyújtott pályázatán nyert 450 ezer forintot, amelyet könyvtári berendezések 

(polcok, szekrények) vásárlására fordítottak. A könyvtári dokumentumok kölcsönzésén kívül lehetőség nyílt 

internethasználatra és mindenki örömérc, kiállítások (Pl. kerámia, palóc fali-kendők, vadászati, makett kiállítás és 

rendszeres a gyermekek munkáinak bemutatása) szervezésére is. További terveikhez kapcsolódik az olvasóterem 

bővítése. 2007-ben csatlakoztak a mozgókönyvtári ellátáshoz és a szakmai munka szinte minden területe 

gazdagodott ezzel, amely nem csak a dokumentumellátás javítását eredményezte, hanem egyéb közösségi 

programokkal is bővítette a könyvtár szolgáltatását. 

Gyetvainé Szorcsik Angéla 

http://www.civildio.hu/


„VARÁZS  S IPKA" KERESLET ÉS KÍNÁLAT TALÁLKOZÁSA EURÓPA 
KÖZEPÉN A GYERMEKKÖNYVTÁR! MUNKÁBAN 

A Nemzeti Kulturális Alap Könyvtári Kollégiuma igényes és színvonalas továbbképzéseket támogatott az utóbbi években. 

(Bizonyára szívesen emlékeztek vissza a szlovéniai tanulmányútra vagy a tavalyi kétnapos konferenciára is, amelynek 

Losonc és Salgótarján közösen adott otthont.) 

Ez évi legnagyobb szabású továbbképzésünket az NKA 800 ezer Ft-tal támogatta. Ennek köszönhetően 2007. 

március 29-31. között 45 fővel (Nógrád megyei és más megyék könyvtárosaival) Érsekújvárra és Brnóba látogattunk 

cl. 

Célunk volt a határokon átnyúló szakmai (testvérkapcsolatok) fejlesztése, a közös munkát érintő szakmai kérdések 

megvitatása, a tapasztalatok szélesebb körben történő továbbadása. 

A brnói Jirino Mahen Könyvtárral és a Cseh-és Morvaországi Magyarok 

Szövetségével 2004-ben kötött könyvtárunk együttműködési megállapodást, és 

azóta most volt először alkalmunk viszonozni a csehországi kollégák két 

évvel ezelőtti látogatását. 

Könyvtáros kollégáink kérésérc, közös elhatározással, a gyerekek 

könyvtárhasználatával kapcsolatos feladatok korszerű gyakorlatára építettük 

programunkat. Azt vizsgáltuk meg, hogy a gyermekeknek kínált könyvtári 

szolgáltatások hogyan igazodnak a valós kérésiéihez. 

Betekintést nyertünk az Európai Unióhoz egy időben csatlakozott három 

ország könyvtárügyébe. 

Aktuális információt kaptunk és cseréltünk a gyermekkönyvtári munka 

fejlesztésének lehetőségeiről, a gyermekek olvasási szokásainak motiválását segítő szolgáltatásokról, a 

korosztálynak szervezett olvasásnépszerűsítö kezdeményezésekről. 

A szakmai út programját az ez évben 30 éves jubileumát ünneplő MKE Nógrád Megyei Szervezetével, a Szlovákiai 

Magyar Könyvtárosok Egyesületével, az érsekújvári Anton Benrolák és a brnói Jiri Mahén Könyvtárakkal 

együttműködve szerveztük meg. Továbbképzési programunkról a KATALISTEN és a Könyvtári Levelezőlapon keresztül 

is hírt adtunk. Az itthoni, a szlovákiai és a csehországi könyvtárpolitika megvalósítását támogató szakmai szervezetek 

képviselőinek, tagjainak is felajánlhattuk a részvétel lehetőségét. 

A szakmai program előkészítését, szervezési feladatainak ellátását innen Salgótarjánból kezdeményeztük és 

irányítottuk. A brnói kétnapos program szervezésében, a szállás-és étkezések megrendelésében, a tolmácsolásban, 

a kirándulások megszervezésében a Cseh-és Morvaországi Magyarok Szövetségének volt és jelenlegi elnöke, Vojtek 

Zoltán és Détáry Attila volt a legnagyobb segítségünkre. 

A továbbképzésre velünk tartott Kaposvárról Dr. Komáromi Gabriella irodalomtörténész, aki két előadásával 

(érsekújvári és brnói) még nagyobb nyomatékot adott a választott témánk fontosságának. Lehetővé vált számunkra, 

hogy csehországi könyvtáros kollégák körében népszerűsítsük a magyar gyermekirodalom jeles képviselőit, 

kiemelten Molnár Ferencet és Lázár Ervint. Elgondolkodtató volt számunkra, hogy a csehországi kollégák mennyire 

nem ismerik azokat a magyar írókat, akik gyermekeknek és az ifjúsági korosztálynak írtak. Örülünk, hogy 

látogatásunkkal a magyar irodalmat is népszerűsíthettük csehországi kollégáink körében. A Brnói Futár nyári 

számában magyar és cseh nyelven is megjelent a látogatásunkról készített beszámoló, amely Dr. Komáromi 

Gabriella előadását is közli. 

A továbbképzés első napjának érsekújvári helyszínválasztása nem volt véletlen. Az 1902-ben alapított könyvtár 

jelenlegi igazgatónője, Szilágyi Márta már tavaly jelezte nekünk, hogy szívesen hely színt biztosítanának egy közel-

jövőben megrendezendő képzésnek. Szlovákiából a komáromi és az érsekújvári járásból vettek részt a Szlovákiai 

Könyvtárak Hetéhez kapcsolódó programon. 

Az erre az. alkalomra elkészített prezentációk bemutatásával (Balassagyarmatról: Bárány Ildikó, Hatala Lászlóné, 

Salgótarjánból: Holtai Zsuzsanna, Nagy Mónika, Érsekújvárról: Hamar Márta, Kecskés Ildikó), az információs anyagok, 

illetve „műhelytitkok" átadásával, a közös gondok áttekintésével tájékozódhattunk a gyermekkönyvtárt munka problémái 

mellett a sikerekről, eredményekről is. Délután megtekintettük a város képtárát és a Kassák gyűjteményét is. Kassák 

születésének 100. évfordulóján csoportunk koszorút helyezett el a város sétálóutcáján újonnan felavatott, életnagyságú 

Kassák szobor talpazatánál. 

2000-ben Csehországból (Uherské Hra Diste városából) indult el az „Andersen éjszakája" című akció, amelyet a 

gyermekek könyvtár és olvasás iránti felkeltésére indítottak el a „gyermekkönyvek napja", valamint H. Ch, Andersen 

(1805. április 2.) születésnapja alkalmából. A mára nemzetközileg is elismertté vált projekthez Szlovákia, Lengyelor-

szág Németország Ausztria, Szlovénia és hazánk könyvtárai is kapcsolódtak. (http://vvww.jamk.hu/teka) 

 

http://vvww.jamk.hu/teka


A gyerekek ezen az éjszakán Internetes üzeneteket küld-

hetnek ..Andersennek" és minden olvasni szeretőnek. 

Minden évben egy-egy író munkásságánál; részletes meg-

ismertetésére törekednek a szervezők. így foglalkoztak 

többek között Alois Mikulkával, A. Lindgrennel vagy Václeva 

Qvrtkával is. Különböző vetélkedők, kvízjátékok. 

előadások, illusztrátor versenyek, a gyermekirodalmat 

sokoldalúan, élményszerűen bemutató foglalkozások zajlanak 

ezen a programon. 

Brnóban, a Mahen könyvtárban a gyermekkönyvtár 

vezetőjének élvezetes és részletes előadásával részesei 

lehettünk az eddig megtartott ..Andersen éjszakájának", 

illetve betekintést nyerhettünk látogatásunk napjának 

éjszakáján esedékes program előkészületeibe. 

A Mahen könyvtár után a 4 millió kötettel és impozáns épülettel rendelkező Moravia Könyvtárat kerestük lel. A 

könyvtár megtekintése előtt Komáromi Gabriella tartott előadást, amelyen rajtunk kívül a cseh kollégák is részt vettek. 

A délutánt városnézéssel és a közeli austerlitzi csatatér meglátogatásával, a székely ezredek elesett katonái emlé-

kére felavatott kopjafa megkoszorúzásával töltöttük. Másnap a Macocha nevű cseppkőbarlangot kerestük fel, amelynek 

tetején Szabó Lőrinc látogatásának emlékére, a költő 100 éves születésnapján, 2003-ban emléktáblát helyezett el a brünni 

magyar közösség. Visszafelé útközben megtekintettük a Krtinyben található csodálatos barokk templomot, amely 

híres búcsújáró helyszínnek számit Csehországban. 

A tanulmányút során megismert különböző könyvtárak gyermekkönyvtári munkájában a pozitív törekvések és példák, az 

új lehetőségek megismerése és megismertetése hozzájárul a napi munkánk igényesebb tartalmának kialakításához. 

Kapcsolataink ápolása, megújítása feltétele a hosszabb távú elképzeléseink megvalósításának, olvasásnépszerűsítő 

projektek kidolgozásának és közös pályázatok beadásának. A „varázssipkába" ezúttal ennyit tehettünk. 

Mi könyvtárosok ..gazdái" vagyunk a tudás tárának, a könyvtárban fellelhető információs eszközöknek, az ol-

vasmányoknak, amelyek a gyermeki elme és lélek fejlődését segíthetik mindennapjainkban. Úgy végezzük a munkánkat, 

hogy a gyermeknek ajánlott olvasmány Nagy Attila szavaival élve „ne teher legyen, hanem szárny, amely magasba 
emeli olvasóját," 

Gyetvainé Szorcsik Angéla 

NÉPMESE  NAPJA 2007  - SALGÓTARJÁNBAN „MESÉV EL 
KEREK A VILÁG"  

Intézményünk, a Balassi Bálint Megyei Könyvtár 2001 évtől testületi tagja a Magyar Olvasástársa-

ságnak. Csatlakoztunk eddig minden évben a társaság országos rendezvényéhez: a 2005-ben elindult 

kezdeményezéshez, amely szerint, minden év szeptember 30-át, Benedek Elek születésének 

évfordulóját, a Népmese Napjaként tiszteljük és ünnepeljük. Ezt a napot kimagasló módon ünnepeltük már két 

alkalommal, az idén pedig lehetőséget kaptunk az Olvasástársaságtól az országos szakmai nap megrendezésére. 

Könyvtárunk témaként a mesét, korosztályként az óvodásokat helyezte középpontba ezen a napon. A szervezés, az 

előkészületek már kora tavasszal megkezdődlek: elsőként együttműködő partnereket sikerült megnyernünk a nemes 

ügynek: a HunRA-t, a Nógrád Megyei Pedagógiai Intézetet, könyvtárunk Élet-és Tudásfa Olvasókörét, az MKE 

Nógrád Megyei Szervezetét. De örömmel csatlakozott a rendezvényhez a helyi (városi) óvodavezetés, és 

mindenekelőtt a bemutató foglalkozást is tartó Mesekert Tagóvoda Gyermekeiért Alapítvány óvónői. Partnerünk és 

támogatónk lett a Fővárosi Pedagógiai és Pályaválasztási Intézet - ezúton is köszönet érte. A támogatók közül volt, aki 

könyvcsomaggal, volt, aki tiszteletdíj-fizetés átvállalásával, a vendéglátás feltételeinek megteremtésével segítették 

munkánkat. Az óvoda pedig a bemutató foglalkozást ajánlotta és annak teljes előkészületeit végezte. 

A Népmese Napját ezzel indította útjára 2005-ben a HunRA: .......... Elevenítsék fel a mesemondás ősi művészetét, 

hallgassák meg egymás legkedvesebb meséit, emlékezzenek meg mesemondóinkról, mesegyűjtőinkröl, és a mesékbe 

szőtt bölcsesség máig érvényes üzeneteiről, arról a mindennapjainkban is használható tudásról, ami minden népmese 

sajátja." Ennek szellemében két részből állóra terveztük a napot. Egy részt egy elméleti előadásokból álló részt 

terveztünk. Másrészt az apropóját adó tény: Benedek Elek és a mesék egyértelművé lette számunkra: írem maradhatnak 

ki a gyerekek, és a rajtuk keresztül elérhető szülök, akik szintéit nagyon fontosak a mese kapcsán. Úgyis mint 

résztvevők és úgyis mint közönség. így váll igazán szirtessé a nap: szakmai előadások, mesemondó gyerekek, óvodások 

mese-előadása, népzene, népdal, kiállítás. 

A rendezvényt Gyermekkönyvtárunk tágas terében valósítottuk meg, a színes Meseerdő oszlopai között. Így nem 

kellelt korlátoznunk a résztvevők számát, hisz aki a távolság miatt nem is láthatta az előadókat, hallani mindenképpen 

hallhatta őket, hisz a hangosítással a polcok közé is eljutottak szavaik. A Gyermekkönyvtár előterében kiállítással 

fogadtuk az érkezőket: Benedek Elek munkáiból és helyi szerzők, helyi mesegyűjtők műveiből, valamint 

 

 



Pranznovszky Mihály könyvtárunknak ajándékozott Mikszáth gyűjteményéből kerüllek könyvek a tárlókba Kitüntetett 

helyet kaptak továbbá a/ óvodások saját kézzel készített meseillusztrációs kis könyvei, leporellói, melyeket sokan 

megcsodáltak a nap folyamán. 

A sikeres előzetes szervezés: a városi óvodavezetés megkeresése, számukra a program és a cél felvázolása, 

valamint a helyi médiában a városi televízióban és a helyi kereskedelmi rádióban - előzetesen többször leadott 

beharangozok igen nagyszámban vonzottak vendégeket a programra Elsősorban helyből, de a megy e más városaiból is 

voltak óvodapedagógusok, könyvtárosok. Folyamatosan nagy volt az érdeklődés, hisz mint e-mailben, mind telefonon 

sokan kerestek meg bennünket az ország számos pontjától A web-re - bbmk.hu és a hunra.hu - időben kiteli 

hirdetések, plakátok sokat segítettek a tájékoztatásban. 

„A mesék mindig és minden időben az emberről, pontosabban az ember lehetőségeiről, választásairól, 

tévedéseiről és a tévedések korrekcióiról mondanak el valami nagyon fontosai. Azaz nem arról szólnak, hogy minden 

rendben van, hanem arról, hogy minden rendbe hozható" állítja Boldizsár Ildikó, majd így folytatja: „A mesemondás 

során átélhetővé vált a személyiség legmélyebb rétegeinek megszólítása és megmozgatása, és az egyik 

legnehezebb kérdés megválaszolása ki vagyok én''" A mesék, azok megoldásai alapvelő morális üzenetek, nem 

kevesebbet, mint az emberiség, kulturális örökségét közvetítik. Életvezetési mintákat, konfliktusmegoldó példákat is 

kapraik a ..csacska mesék" olvasgatása közben a belső feszültségek tisztázása és szókincsünk, irodalmi 

műveltségünk csiszolgatása fényesítgetése mellett   vallja Nagy Attila olvasásszociológus. 

A Népmese Napja rendezvényére mindkét olvasással foglalkozó szakembert sikerült megnyernünk Dr. Nagy Attila 

Sorsok és mesék című előadása egy teljesen új megközelítést tárt elénk: sorskönyvünk, mellyel erre a világra 

érkezünk, meghatározó egész életünkre. Ugyanakkor a hallott, az olvasott mesék, történetek folyamán kialakult 

azonosulási folyamatok révén sok mintát, célt, egész életutunkat befolyásoló mozzanatot lehetünk magunkévá. Az 

intenzív belső képzeleti, lelki munka (többek között az olvasás) révén átírhatjuk a magunkkal hozott, a szülőktől kapott 

sorskönyvünket. S megteremthetjük az önálló, az előzményektől sok tekintetben független életművünket is 

Dr. Boldizsár Ildikó Mesék a bölcsőtől a koporsóig című előadásában arról gondolkodtatott el bennünket, mire is 

tanítanak a mesék az egyes életszakaszokban Milyen mesékkel oldhatjuk a kisgyermekkor belső feszültségeit, vagy a 

fiatal felnőttkor útkereső próbálkozásait 

Elve a hely - Nógrád megye - és a nagy palóc mesemondó: Mikszáth Kálmán megyei vonatkozásaival, dr. 

Praznovszky Mihályról hallgattunk előadást a következőkben. Mikszáth nekünk mesél címmel Jó hangulatú, olykor 

kacajra fakasztó meséléséből" kiderült: Mikszáth a nagymama történeteiből, elbeszéléseiből merítve írta csodálatos 

műveit, s bizony, már ő is aggódott a kilencszázas évek elején: de mi lesz a népmesével? 

Gyors váltás, s némi terem-átrendezés után bemutatkozott az egyszervolt lm Web-oldal Színes-látványos 

prezentációjuk alig engedte ebédelni elmenni a nagy számban jelenlévőket. 

A hidegtálas büfé-ebédet követően - mely alatt lezajlott a HunRA közgyűlése szép ízes tájszólással beszélő. 

Fülekről érkező gyerekek meséltek nekünk A Papréti Alapiskolával az olvasótáboros kapcsolatainak köszönhetően 

évek óta jó kapcsolatot ápolunk, így szívesen hozták át diákjaikat szerepelni, akik gyönyörű népviseletben, csillogó 

szemekkel adták ál magukat a mese gyönyörűségének. 

A délután az óvodások előadásával folytatódott Benedek Elek: Szóló szőlő, mosolygó alma csengő barack című 

meséjét adták elő vidáman, hangosan, érthetően, hangulatos díszletek és jelmezek forgatagában. A közönség sorait 

ekkorra mát jócskán megtöltötték a szülök is. akik fotózták, videózták csemetéiket Szerencsénkre (szerencséjükre''), 

sokan maradtak a délután hátralévő részére is, s így számos értékes, szülői munkáinkat segítő információval 

gazdagodtak. 

Az ovisok szereplését a tagóvoda vezetőjének. Tóth Mariannák az előadása követte, melyben az egy éve tartó, 

kiemelt irodalomközpontú nevelési tervük megvalósításáról számolt be A szülök olvasási és felolvasási szokásainak 

kikérdezésétől kezdve a Gyermekkönyvtárral kiépített kapcsolaton ál széleskörű munkál végeztek c téren tudtuk meg 

az óvodavezetőtől. Szorosan kapcsolódott mindehhez a következő program: Szinper Veronika Mese az óvodában: 

könyvvel vagy nélkül' című gazdagon illusztrált prezentációja A lényeg a mese mindegy, hogy könyvvel vagy könyv 

nélkül: vonja le a végső konklúziót a szövegértés szakértő. 

A nap végének középiskolások voltak szereplői: népdalokat énekelt két tanuló, akik országos népdaléneklő 

versenyen értek el sikereket, majd egy könny es kacajra fakasztó felnőtt-mesét hallhattunk a népmese mesterétől 

Végül pedig tekerőlantos előadónk szórakoztatta a még mindig szép számban jelenlévőket. Igazgató asszonyunk 

záró szavai lilán halk zsongással, a maradék pogácsák, üdítők fogyasztása közben taglalták az eseményeket 

vendégeink Nehezen szakadlak el a nap hangulatától, hiszen ahogy a meghívón is állt az idézel Komáromi 

Gabriellától .. A mese őrzi a csodát." 

Nagyim szép és tartalmas volt a Népmese Napja 2007-es rendezvénye Salgótarjánban, sok-sok szereplővel és 

vendéggel Biztatunk mindenkit a további évek mesenapjainak megrendezésére: a mese és a gyerekek még mindig 

remek hívószó, kiváló lehetőség egy könyvtárnak, hogy híveket gyűjtsön az olvasásnak. 

(Lásd még: Könyvtári levelezőlap 2007. 10 sz.) 

Máté Lászlóné 

http://bbmk.hu/
http://hunra.hu/


Ú j  s z a k g y ű j t e m é n y  a  B a l a s s i b a n !  

2007 első felében a Nógrád Megyei ÁNTSZ átalakult. 

A régiósítás következtében az intézmény akkori székhelye felszámolásra került, ezáltal a több ezer kötetből álló 

könyvtári állományuk elhelyezése is bizonytalanná vált. 

Ekkor érkezett hozzánk az a megkeresés, hogy fogadjuk be szakgyűjteményüket a megyei könyvtár állományába 

Megkezdődtek az egyeztetések, amelynek eredményeként 2007 áprilisában létrejött az ANTSZ 

Észak-magyarországi Regionális Intézete és a Balassi Bálint Megyei Könyvtár közötti együttműködés, amely szerint 

könyvtárunk átveszi, megőrzi, elektronikus katalógusában feltárja és a használók rendelkezésére bocsátja a 

dokumentumokat, valamint felvállalja az ezzel járó szaktájékoztatási feladatokat is. 

A könyvtári állomány beszállítása előtt munkatársaink átvizsgálták a gyűjteményt a megyei könyvtár 

gyűjtőköri szempontjai alapján, s az így leválogatott dokumentumok május 2-án kerültek át intézmé- 

nyünkbe. - . 

A történeti és helyismereti vonatkozásban is igen gazdag és értékes egészségügyi anyag egy helyen, a jelenlegi 

nagy könyvtári gyűjteményünktől elkülönítve, a felnőtt kölcsönzői térben kapott elhelyezést. A főleg egészségügyi, 

járványügyi szakkönyveket, szabványokat, ajánlásokat, felméréseket, évkönyveket, statisztikákat és a témához 

kapcsolódó bekötött folyóiratokat tartalmazó állományrész jól hozzáférhető mind az ÁNTSZ munkatársai mind 

könyvtárunk olvasói számára 

A gyűjtemény könyvtári rendszerünkbe történő beillesztését, rendszerezését, átleltározását és elektronikus 

katalógusunkban való feltárását, valamint a dokumentumok egy részének kölcsönzését az átszállítást követően 

szinte azonnal megkezdtük, s ezt a feladatot azóta is folyamatosan végezzük. 

Terveink szerint 2008 március 31-ig sikerül az átvett anyag egészét elektronikus katalógusunkba beépítenünk, s 

ezáltal már a teljes szakgyűjteményt kereshetővé és kölcsönözhetővé tennünk. 

Ludasi Tünde 

 

LÁZÁR ERVIN EMLÉKNAP A GYERMEKKÖNYVTÁRBAN 
 
Könyvtárunk mindig kiemelt figyelmet fordított a helyi képző intézményekkel, iskolákkal való együttműködésre. A 

Gyermekrészleg munkakapcsolata élő. működő a város valamennyi általános iskolájával, óvodájával. Ugyanez a 

baráti és szakmai együttműködés mondható el a városban működő művészeti iskolákról is. hiszen az ott tanító 

művésztanárok, pedagógusok szívesen jönnek hozzánk: színjátszók, bábosok, zenetagozatosak, képzőművészeti, 

kézműves tanszakosak, drámatagozatosak - lehetőséget teremtünk számukra a bemutatkozásra, a 

gyermekkönyvtárnak pedig kitűnő lehetőség programok, rendezvények megvalósításához. Számos kiállítás megnyitó 

alkalmával színesítik a rendezvényi, teremtenek meghitt, bensőséges hangulatot. A Hibó Tamás Művészeti Iskola 

képzőművészet és kerámia tanszakos tanulói minden esztendőben nálunk rendezik évzáró kiállításukat. 

A Gyermekrészleg vonzóbbá tétele érdekében (arculattervezés, dekorációk) folyamatosan keressük a lehe-

tőségeket, megoldásokat. 

Több évvel ezelőtt vetődött fel a Balassi Bálint Megyei Könyvtár Gyermekrészlegének megújítási gondolata, mely 

szerint külleme és berendezése feleljen meg a kor elvárásainak, a mai fiatalok és gyerekek ízlésvilágának. Az 

országban mindenütt sorra szépültek meg a gyermekkönyvtárak, 

valódi feladatukhoz méltóan színesek, mesések, csalogatják a 

gyerekeket. 

A Hibó Tamás Művészeti Iskola képzőművész tanárai és tanulói 

vállalkoztak arra. hogy megtervezik a részleg új arculatát. 

Az első mű a Meseerdő levelei 2005 őszén kerültek fel a 

gyermekrészleg falára, amelyek az évszakoknak megfelelően 

változtatják színeiket, és csalogatják a gyerekeket a meseszoba 

felé. A következő alkotás Meseerdő oszlopai. A 2 db több mint 4 

méter magas, közel 1 méter átmérőjű mennyezettartó elem díszei 

2006. nyár végére készültek el. 

 

  



A Gyermekkönyvtárhoz tartozik a meseszoba, ahol mesefoglalkozásokat tarunk, valamint a mesefilm vetítések is 

itt történnek. Vásároltunk plüssjátékokat. ezáltal a gyerekek kedveli játszóhelye lett. A következő állomás ennek a 

szobának a megújítása volt: a művészeti iskola tanárai és diákjai Kerek Erdő Meseszobát varázsoltak nekünk, igazi 

gyermekméretű textilbábokkal, figurákkal. Beköltöztek a meseregény lakói: Mikkamakka. Lószerafin. Maminti a zöld 

kicsi tündér. DÖMDÖDÖM és a többiek. 

Lázár Ervin. korunk egyik legnagyobb mesemondója a 2006-os esztendőben eltávozott tőlünk, az ö tiszteletére 

rendeztük meg a Lázár Ervin Emléknapot ez év április 12-én, amikor sor került a (négy szögletű) Kerek Erdő 

Meseszoba avató ünnepségére. Ez a nap ünnep volt. színjátszókkal, bábosokkal, sok mesével, zenével, játékkal és 

persze a gyerekekkel. 

Hódi Györgyné dr.. a Balassi Bálint Megyei Könyvtár igazgatója és Parótzai Csaba, a Hibó Tamás Művészeti 

Iskola igazgatója köszöntőbeszéde után a Kerek Erdő Meseszobát felavatta Dr. Fenyvesi Gábor. Salgótarján Megyei 

Jogú Város alpolgármestere. Nagy örömünkre a rendezvény díszvendége volt Lázár Zsófin írónő, aki szintén szólt a 

gyerekekbe/. Ezután a város óvodásait kirándulásra hívtuk: lázár Ervin meséket hallhattak a Művészeti Iskola diákjai 

előadásában. Majd zenés játékra, közös éneklésre invitáltuk a résztvevőket Varga László művésztanár és Varga Eva 

irányításával. Ezt követte a Vidám Mackók Bábcsoportjának bábelőadása, amely során a közreműködő óvónők 

látványos előadásukkal elvarázsolták a kicsinyeket. A délelőtt zárásaként lehetőség nyílt illusztráció-készítésre, 

rajzolásra. 

A délutáni programra elsősorban általános iskolai diákokat vártunk. Felléptek a II. Rákóczi Ferenc Általános Iskola 

és az ÁMK Beszterce lakótelepi Általános Iskola színjátszó Csoportjai, akik a meseregény hői adtak elő jeleneteket. 

Ezután került sor a Lázár Ervin-TOTÓ eredményhirdetésére. A feladatlapokat már hetekkel ezelőtt szétosztottuk a 

város iskoláiban, a játszani vágyó kisdiákok kitöltve visszajuttatták nekünk. Ezen a napon a legjobb feladatlapot kitöltő 

gyerekeket jutalmaztuk kedves ajándékokkal, A díjakat Lázár Zsófia írónő adta át. A program kiállítás-megnyitóval 

folytatódott bemutatásra kerültek Lázár Ervin mesekönyvei, gyerekek állal készíteti rajzok, amelyeket a meseregény 

szereplői ihlettek, és filmvetítésié is sor került, amelv azt mutatta hogyan készültek a meseszoba díszei, bábjai. 

Közreműködtek Jászberényi Noémi és Kotrocz Gabriella művésztanárok A nap zárásaként szintén alkalom nyílt 

illusztráció-készítésre, rajzolásra. 

A rendezvény nem jöhetett volna létre támogatóink nélkül, köszönet a Lélekpendítök Társaságának. Palócné 

Tolmácsi Anett fazekas mesternek. Saxinger Gyuláné Aranykéz-tollas kézműves mesternek és Varga Mária 

mézesbábosnak és nem utolsó sorban a nap ötletadójának. Varga Lászlónak, a Hibó Tamás Művészeti Iskola 

művészeti igazgatójának. 

Vezetőinkkel, munkatársainkkal elhatároztuk, hogy minden évben szeretnénk megrendezni a Lázár Ervin 

Emléknapot. 

Nagy Mónika 

 

FOLYÓIRAT-BÖRZE A KÖNYVTÁRBAN! 
 

Új kezdeményezésünk, hogy a könyvtárba minden megunt képes újságot, magazint, gyermek folyóiratot és ingyen 

ki lehet cserélni valami másra. Készítettünk plakátot, szórólapot, megjeleni felhívásunk a neten, a TV-ben és a Nógrád 

Megyei Hírlapban. 

Az Infó-Tár-Salgó szomszédságában az asztalokra kerüllek azok a képes folyóiratok, amiket nem kell tartósan 

megőriznie a könyvtárnak. Kértük a kollégákat ők is hozzák be azokat az újságokat, amivel már nem tudnak otthon mit 

kezdeni. így volt. aki a padlásról, volt. aki az íróasztalfiók mélyétől halászott elő néhány lapot. Azt kell mondanom, 

nagyon lelkesek voltak, a Barbi újságtól a Sporthorgászig mindenféle érdeklődési körnek megfelelő folyóiratot hoztak. 

Az olvasók körében sikere van a börzének. Pótolták a hiányzó lapszámokat azok, akik egy meghatározott újságot 

gyűjtenek, vagy csak a számukra megfelelő lapot nézegették, illetve vitték haza. Az érdeklődés nagy, folyamatosan 

töltjük az asztalon a lapokat, mert este 6 órára igen megcsappan az állomány. Ennek köszönhetően úgy döntöttünk 

egy héttel meghosszabbítjuk a börzét mert van rá igény. Nagv számban fogynak a bulvár lapok, a gyermek 

folyóiratok, különösen a Dörmögő Dömötörnek volt sikere, de keresettek a lakberendezéssel, számítástechnikával 

foglalkozó újságok is. 

A tapasztalatokat leszűrve úgy gondoltuk, gyakrabban, meghatározott időnként újra meghirdetjük a 

Folyóirat-Börzét, ezzel is kedvel csinálva az olvasáshoz, a könyvtárba járáshoz. 

Holtai Zsuzsanna 



N É V A D Ó N K R Ó L  -  R Ö V ID E N  
 

Kedves Olvasó! 

A megszólítás illetve a bevezető első szavai nálam az udvariasságon túl a több mint két évtizedes könyvtárosi munka 

..alapelvei" közé tartoznak a mindennapi munkában. Azért írom ezt, mert e pár sor apropóján is szeretném felhívni a 

könyvtárlátogatók figyelmét. Elsősorban azokéi, akik betérnek hozzánk s élnek intézményünk - egyre bővülő - 

szolgáltatásaival. 

Honlapunk, valamint az. intézmény külső és belső lére egyaránt kínál - főleg képzőművészeti alkotások közvetítésével - 

képi ismereteket a költőről. Könyvtári állományunk pedig - kiemelten a helytörténeti gyűjtemény - gazdag Balassi 

irodalommal rendelkezik. 

Amit szeretnék figyelmükbe ajánlani az nem más. mint az a négy 50x70 cm-es színes lap vagy tabló (igazából nem is 

tudom, hogy nevezzem), amely névadónk: Balassi Bálint életét,-munkásságát mutatja be a könyvtár felnőtt kölcsönző 

részében. % 

„Kőtelezők röviden". Van egy ilyen című sorozat, amely az általános iskolában és középfokon tanulóknak kínálja fel a 

különböző irodalmi művek esszenciáját. Ez a négy tabló is valami hasonlót ajánl, ad az olvasóknak névadónkról. Noha 

tudjuk, senki sem ez alapján készül fel az érettségire ..Balassi Bálint-ból". mégis: ismeretterjesztő, figyelemfelhívó, 

emlékeztető és elgondolkodtató szándékkal - helyszűke miatt ugyan szubjektív válogatással - adtuk közre a kép és a 

szöveg kombinációjával névadónkról a legfontosabb ismereteket, tudnivalókat. De mit is láthatunk, olvashatunk 

tablókon? 

• A család címerével díszített elsőn: a költő életét igyekeztünk összefoglalni, felidézve éleiének legfontosabb, netán 

sorsfordító állomásait, eseményeit, személyeit, és képekben a helyszínek nagyobb részét. A sort édesapja. Balassa 

János portréja zárja. 

• Reneszánsz, és humanizmus. Balassi Bálint és a reneszánsz. A 

reneszánsz irodalmának ágai. Az irodalmi műveltség rétegei a XVI. 

században. Balassi Bálint helye a reneszánsz irodalomban. 

Címszavakban, röviden összefoglalva ezekéi a témákat 

tartalmazza képekkel, térképekkel illusztrálva a második lap. 

• A tömörítés eszközeivel Balassi költés/elél. annak jellegzetes 

vonásait szándékoztunk felidézni a harmadik lapon, egy-egy 

verssel és képpel kiegészítve. Így: szerelmi költészetet (Célia 

versek), vitézi énekeit (Borivóknak való) és istenes verseit. (Egy 

könyörgés...) Néhány sorban lírájának újszerű vonásairól 

olvashatnak az érdeklődők. Hiszen költészete a magyar 

reneszánsz irodalom csúcspontja és összegzi mindazt, amelyet a 

magyar költészet a középkorig létrehozott. 

• Végezetül a negyedik lapon Balassi műveinek „utóélete" kapott 

helyet. Kéziratos munkájáról kapunk betekintést a Balassi-kódex 

lapjain, majd barátja és tanítványa Rónay János gondozásában 

nyomtatásban is megjelent műveinek 1 - 1  lapjával tisztelgünk a költő 

előtt. A sori az intézményünk könyvtárában fellelhető Balassi irodalomból 

válogatott könyvborítók zárják. 

További elképzelésünk, hogy a haláron túli kapcsolatok keretében a testvérintézményekről, azok névadóiról hasonló 

tartalmú és színvonalú információval szélesítsük szolgáltatásaink körét. 

Ezen gondolatokkal ajánlom tisztelettel figyelmükbe az előző mondatokat és a látnivalókat. Szeretettel várunk mindenkit 

könyvtárunkban. 

Antal József 

 



MEGJÖTT A MIKULÁS !  

Öregszenek a könyvtáros gyerekek 

Amikor az intézmény szakszervezeti vezetősége a soros Mikulás Estet elkezdte 

szervezni, kiderült alig van óvodás, illetve alsó tagozatos gyermek a könyvtárban Konkrétan 4 

csemete esik ebbe az életkorba, ebből kettőnek szakszervezeti tag az édesanyja. Gyakorló 

anyukaként tudom 10 éves kor felett „ciki" ilyen rendezvényen megjelenni. Csomagot viszont 

14 éves korig kapnak a gyerekek. A hagyományoknak megfelelően anyagi támogatást 

kértünk és kaptunk az intézmény vezetőségétől. Tavaly a társintézményekkel karöltve 

tartottuk az ünnepséget, most a levéltár úgy döntött külön érkezik hozzájuk a Mikulás. Végül 

is összegyűlt 40 gyermek neve. Ebből 29-en jöttek el, 2 könyvtári dolgozó gyermeke, 12 múzeumos csemete, 15 

külsős gyermek (unoka, rokon, ismerős, barátnő gyermeke). 

Az. előadóterembe alig fértünk el, hiszen volt olyan kicsi akit négyen is elkísértek. A Mikulás csomagokba olyan 

csokikat sikerült összeválogatnunk, ami mind a gyerekek, mind a felnőttek megelégedésére szolgált. Szerény ven-

déglátásban is részesültek a meghívottak, legnagyobb sikere most is a szaloncukornak volt. 

Évek óta ingjen és nagy szeretettel jönnek hozzánk a Hibó Tamás Alapfokú Művészetoktatási Intézmény szín-

művész szakos tanulói Jakubovics Judit vezetésével. Most is elvarázsolták játékukkal a kicsiket, nagyokat egyaránt. 

Köszönet nekik a színvonalas előadásért. 

A kisebb gyerekek kicsit megilletődve álltak a Mikulás előtt, a nagyobbak gyönyörű verseket, énekeket mutattak 

be. Kár, hogy a sok felnőtt nem igazán megfelelően viselkedett és a más gyermekére már nem figyelt, hanem beszél-

getett. (Tisztelet a kivételnek!) 

Végezetül az gondolom, hogy egy színvonalas, jó hangulatú délutánt töltöttünk el. Kár, hogy a könyvtárból már 

kevesen voltunk, hiszen lassan felnőnek gyermekeink. A jövőre nézve tervünk az, hogy jönni fog a könyvtárba a 

Mikulás, csak nem szakszervezeti, hanem intézményi rendezésben. Zalánfi Zsuzsival szívesen segítünk, de szeret-

nénk bevonni néhány kreatív kollégát is a lebonyolításba Találkozunk 2008-ban. 

Holtai Zsuzsanna 

 

V I S S Z A T E K I N T Ő  

• „figyelmet érdemel!" Kortárs magyar irodalmat bemutató programsorozat a Nemzeti Kulturális Alap Szépirodalmi 

Kollégiumának támogatásával. Vendégünk B. Kovács István, a Gömörország főszerkesztője, Szászi Zoltán 

Rimaszombaton élő költő-író, Mezey Katalin A Széphalom Könyvműhely ügyvezetője, és Oláh János, a Magyar 

Napló főszerkesztője, az Örökségünk könyvsorozat bemutatója, fekete Gyula íróval és Maróti István 

irodalomtörténésszel, (március, május) 

• WEB-ENGEISH angol tanárok továbbképzése a British Council és a megyei könyvtár közös rendezésében, 

(március 22.) 

• A Magyar Nyelv hete alkalmából nógrádi szerzők (Baráthi Ottó, Csongrády Béla, faragó Zoltán, T. Pataki László) 

estje (TIT-tel közős rendezvény, április 23.) 

• Kasza Marton Lajos Salgótarjáni születésű, Kanadában élő költő szerzői estje (május 21.) 

• Ünnepi Könyvhét. Vendégeink: Gréczi-Z.soldos Enikő, Schmuck Ottó, 1 Pataki László, Kelecsényi László, Frics 

Gyula, Bardócz Antal, II. Vertes Judit 

• Szlovák nemzetiségi gyerekek olvasótábora Látkyn (július) 

• „Útjaink, állomásaink... a pompás magyaroknál" c. olvasótábor középiskolásoknak Kalotaszentkirályon (július) 

• A Magyar Dráma Napja alkalmából Marschalkó Zsolt író-költő szerzői bemutatkozása (szeptember 22.) 

• Népmese Napja a Magyar Olvasástársaság és könyvtárunk közös rendezésében, 

(szeptember 29.) 

• Nagy Olvashow (október 3-11.) 

• Romániai magyar és román költök antológiájának bemutatása, (október 4.) 

• Sulyok László Recski rabszolgák című könyvének bemutatója, (november 26.) 

• Szabó Péter EMBER felolvasóestje (december 4.) 

• ADVENT a könyvtárban Dsida Jenő Emlékest Vendégcink: dr. Mózes Huba és dr. 

Mózesire Kábán Annamária és Gréczi-Zsoldos Enikő a Miskolci Egyetemről, (december 

13.) 

• Gáspár István Gábor Egy vers ára című könyvének és a Palócföld ez évi utolsó számának 

bemutatója (december 20.) 

• Lakossági internethasználat tanfolyam (december)  

 



Ajándékok, amelyek nem kerülnek pénzbe 

 

M Eminescu: 

Egy jó szót szólni valakihez, valakiért: 

egy beteget felvidítani; 

valakinek kezet nyújtani; 

megdicsérni az ételt; 

valakinek közeli születésnapján')! 

megemlékezni; 

óvatosan csukni az ajtót; 

minden apróságnak örülni; 

mindenért hálásnak lenni; 

valakinek jó tanácsot adui: 

egy levél Írással örömet szerezni. 

tűszúrásokat elfelejteni; 

jogos panaszt Ismételten nem 

felhánytorgatni; 

más hibáját nem feltétlenül szóvá tenni. 

nem neheztelni, ha háttérbe szorulunk. 

levert hangulatot nem komolyan venni: 

nem megsértődni egy félresikerült szó miatt, 

megtalálni az elismerő szélt a jóra. 

az együttérzés szavát a megalázóit Jelé; 

egy tréfás szót szólni a gyerekeknek 

meleg kézszorítással vigasztalni a 

megszorongatottat; 

becsületesen elismerni az elkövetett 

hibát; 

örülni a holnapi napnak; nehezebb dolgokra 

aludni egyet; mindenre kellő időt és gondot 

fordítani; és mindenben krisztusi szeretettel lenni! 


